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Про збірку есе «Мережевий» 

 

Збірка есе «Мережевий» – запрошення заглибитись у 

можливості та виклики цифрового простору та цифрових пристроїв, 

відшукати натхнення та ідеї як для повсякденного, так можливо і 

професійного життя.  

 

Мереживий – це 10 есе, кожне з яких присвячено окремій темі. 

Приватність в цифрову еру, розвиток дитини та цифрові пристрої, 

цифровий світ як «іквалайзер» для людей з інвалідністю, 

інфлюенсери та зміна ставлень до загроз та можливостей інтернету, 

привабливий дизайн девайсів та цифрового світу. 

 

Всі ці теми розкриваються крізь призму моїх подорожей та 

зустрічей, особистих  роздумів та професійних спостережень. 

Прагнула додати у збірці посилання на всі згадані ресурси. 

Заздалегідь перепрошую, якщо пропустила будь-який ресурс. Бритва 

Хенлона має місце. У другому виданні обов’язково додам. 

 

Всі есе збагачені досвідом та слушними професійними 

зауваженням (іноді їх обговорення тривало тижнями) моїх батьків 

Олександра та Олени. Уточненнями, пропозиціями і думками моїх 

найліпших друзів Галини, Евеліни, Євгенія, Наталії і Юлії. Кожна 

думка чи зміна давались складно, але я бачу, як вони посилили текст 

та думки, якими хотіла з вами  поділитись.  
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Від загроз до можливостей 

 

У Ризі у Латвійському національному художньому музеї 

експозиції відповідають історичним періодам. Кожному поверху свій 

період. На одному з поверхів в цей день був чи то ремонт, чи то зміна 

експозиції. У ліфті було попередження про те, що цей поверх 

закритий. Я обрала тоді останній поверх, де  ще не була, і поїхала. 

Відкриваються двері ліфта і розумію, що я випадково опинилась на 

поверху з ремонтом. Бачу купу напіврозпакованих коробок з 

експонатами. Повсюди дерев’яні коробки ще зі свіжими стрічками 

кур’єрської служби, металевими ланцюгами та печатками 

розмитнення. Думаю про те, що не маю це бачити. Швидко кажу 

«Перепрошую» і знов тисну кнопку необхідного мені поверху. Двері 

відкриваються на тому самому поверху з коробками, і працівниця 

музею каже, що я на правильному поверсі. Це поверх сучасного 

мистецтва. Експонати починаються майже від самих дверей ліфта. Я 

подякувала і вийшла. Я ходила між рядами цих коробок і ланцюгів. І 

думала, що маю ще великий потенціал для розвитку моїх знань про 

сучасне мистецтво.  

В психології цей процес має назву «сприйняття». Ми сприймаємо 

дійсність з огляду на ту інформацію, яку маємо. Так буває, коли ми 

робимо ремонт і у всіх фільмах починаємо помічати, з чого зроблена 

підлога чи вікна. Сфера діяльності так само впливає на наше 

сприйняття світу. Якщо ви працюєте у медичній сфері, ви можете 

помічати симптоми захворювань у людей з якими зустрілись на 

вулиці. Якщо ви опікуєтесь квітами та деревами, то завжди помічаєте 

нові квіти на міських клумбах у серіалах. Так буває, коли про щось 
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дізнаєшся, навіть якесь нове слово, а потім починаєш це всюди 

бачити й чути. І це не тому, що раніше ніхто не говорив це слово. Це 

тому, що наша увага не фокусувалась на ньому. Залежність нашого 

сприйняття від вже наявної інформації та контексту просто ілюструє 

це зображення.  

  12 

А Б 13 

  14 

Що Ви побачили спершу цифру «13» чи букву «В»? Що вплинуло 

на те, що Ви побачили першим? 

Думаю, так і з Інтернетом. Чим частіше ми чуємо чи читаємо про 

загрози, тим частіше ми про них думаємо. Тим частіше ми можемо 

вдаватися до думки «Все пропало!». Але ж погляди на загрози в 

Інтернеті та безпеку неминуче еволюціонують разом з технологіями. 

У 2004 році дослідник Баррі Веллман з Канади1 вивчав зміну ставлень 

до безпеки в Інтернеті та взагалі до Інтернету і  об’єднав їх у три 

періоди. У 2017 році дослідниці Соня Лівінгстон, Джіованна Машероні 

та Єлізабет Стексруд (Sonia Livingstone, Giovanna Mascheroni and 

Elisabeth Staksrud) опублікували статтю під назвою «Європейські 

дослідження поведінки дітей в Інтернеті: оцінка минулого та 

передбачення майбутнього». 2 В цій статті авторки розкривають ці 

періоди досліджень та ставлення суспільства до питання безпеки 

дітей в Інтернеті у європейському просторі.  

Перший період - це 90-ті роки 20 сторіччя – початок 2000-х. Це 

- період паніки та занепокоєння державотворців. Тоді онлайновий 

 
1 https://journals.sagepub.com/doi/10.1177/1461444804040633 
2 http://eprints.lse.ac.uk/68516/1/Livingstone_European%20Research%20on%20Children_2018.pdf 

https://journals.sagepub.com/doi/10.1177/1461444804040633
http://eprints.lse.ac.uk/68516/1/Livingstone_European%20Research%20on%20Children_2018.pdf
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простір сприймався як щось відокремлене - як кіберпростір або 

віртуальний простір. Онлайновий простір протиставляли 

офлайновому простору, який своєю чергою називали «реальним». 

Люди були налякані тим, що діти спілкуються з незнайомцями з 

мережі та мають доступ до порнографії. Знаю, ви зараз читаєте і 

думаєте: «Які 90-ті? В нас зараз так». І я можу навіть погодитись, і 

навести аргументи «за» і «проти» такої думки. І думаю, що в кожній 

конкретній ситуації то питання розвитку досліджень та освіти, 

інституційної пам’яті та експертизи, обґрунтованого підходу до 

заходів з безпеки в Інтернеті. В кожній конкретній ситуації то питання 

конкретної людини, яка говорить про безпеку в Інтернеті. Впевнена, 

ми ще не один раз будемо проживати цей період. Може ця книга 

допоможе його оминути чи пройти швидше. А може й ні. 

Все ж повертаюсь до огляду тендецій. Пам’ятаєте, що ви робили 

на початку 2000-х років? Чи мали вже мобільний телефон та доступ 

до Інтернету?  

Тоді у країнах Європейського союзу утворюються та набирають 

обертів програми та розвиваються організації, що опікуються 

дослідженнями безпеки дітей в Інтернеті. Інформування дітей та 

молоді про ризики та можливості в Інтернеті вже обгрунтовано, 

зокрема даними загальноєвпропйского дослідницької мережі у 21 

країні «EU Kids Online» (у перекладі з англійської мови - 

«Європейський союз: діти онлайн»). Сьогодні цей проєкт вже 

реалізується у всьому світі за підтримки Глобального фонду ЮНІСЕФ 

та інших оргнізацій і має назву Global Kids Online. Проєкт створює та 
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підтримує міжнародну базу доказів щодо використання дітьми 

Інтернету3 

Після періоду паніки, набули поширення дослідження досвіду 

користування дітьми Інтернетом у різних країнах. У цьому другому 

періоді, з середи 2000-х років, настрій у суспільстві та дослідженнях 

поступово змінюється: від розуміння Інтернету як чогось віртуального 

до того, що користування Інтернетом стало повсякденною 

практикою. У 2009 році було зібрано та проаналізовано 390 

досліджень в Європі та визначено нові пріоритети: вивчення наслідків 

впливу соціальних мереж та мобільних телефонів з доступом до 

Інтернету, комплексний розвиток медіаграмотності, зміна ролей 

батьків у перехідний період від телевізорів до Інтернету, поява нових 

ризиків та можливостей завдяки доступу до Інтернету.  

Саме в той період професорка Соня Лівінгстон з колегами зі 

Сполученого Королівства говорить, що зіткнення з ризиком не одне й 

те саме, що отримання шкоди. Ризик може завдати шкоди, а може 

й ні. Це залежить від багатьох чинників. Можливості й ризики в 

Інтернеті відтепер розглядаються як нерозривно пов’язані.4 Тоді ж 

дослідники доходять висновку про те, що для дорослого може бути 

ризиком, може бути можливістю для дитини. Наприклад, зустріч з 

незнайомцем дорослий визначає ризиком, а для дитини – це 

можливість установлення дружніх стосунків з новою людиною.5.  

 
3 http://globalkidsonline.net/about/ 
4 Livingstone S. In their own words: what bothers children online? [Електронний ресурс] / S. Livingstone, L. Kirwil, C. Ponte & 

E. Staksrud // EU Kids Online, London School of Economics & Political Science, London, UK. – 2013. – Режим доступу : 

http://www.lse.ac.uk/media%40lse/research/EUKidsOnline/Home.aspx 

5 Livingstone S. Kids online: opportunities and risks for children [Електронний ресурс] / Livingstone Sonia, Haddon Leslie. – 

Режим доступу : http://eprints.lse.ac.uk/30130/1/Kids_online_introduction_(LSERO).pdf 

 

http://globalkidsonline.net/about/
http://www.lse.ac.uk/media%40lse/research/EUKidsOnline/Home.aspx
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Тут варто підкреслити філологічну неточність у перекладах та 

тлумаченні слів. Поняття „загроза” в українській мові тлумачать як 

„можливість або неминучість виникнення чогось небезпечного, 

прикрого, тяжкого для кого, чого-небудь”6, а поняття „ризик” – як 

„усвідомлену можливість небезпеки”7. А погодьтесь, ми не завжди 

усвідомлюємо ймовірність небезпеки під час користування 

Інтернетом. Тому я особисто за використання поняття „загроза” та 

підкреслення того, що ми – користувачі та користувачки Інтернету – 

не завжди можемо знати про негативний вплив. До речі, ніхто ще не 

знає всіх негативних впливів користування Інтернетом. Як і всіх 

позитивних теж. 

А тим часом, другий період європейських досліджень та 

ставлень до безпеки дітей в Інтернеті змінився наступним - періодом 

аналізу. Глобальна дослідницька мережа «Діти онлайн» (Global Kids 

Online) вже має понад 1500 досліджень по всьому світу. Головні зміни, 

які відбуваються у дослідженнях можна об’єднати у дві групи. Перша 

– це потреба зменшити вживання так званої категорії «онлайн» і 

перевести фокус на саму дитину та її добробут. Треба шукати 

відповідь на питання, що змінює цифровізація для конкретної дитини 

в конкретній громаді. Друга група змін характеризує фокус та пошук 

балансу між ризиками та можливостями. Діти мають бути 

поінформовані, як діяти аби протистояти ймовірності завдання шкоди 

і як отримати вигоду від користування Інтернетом та цифровими 

технологіями.  

 
6 Великий тлумачний словник сучасної української мови : близько 170000 сл. та словосполучень / В. Т. Бусел – К. : Ірпінь : 

Перун, 2001. – 1440 с. - c. 293 

7 Великий тлумачний словник сучасної української мови : близько 170000 сл. та словосполучень / В. Т. Бусел – К. : Ірпінь : 

Перун, 2001. – 1440 с. - c. 1030 
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Мені ці періоди у ставленні до безпеки в Інтернеті чимось схожі 

на звичні реакції людини на щось нове. Спочатку побоювання, 

сумніви, паніка. Потім зацікавлення і вивчення. Спочатку ніби 

натиснула не ту кнопку ліфта і то не мій поверх, а потім забуваю про 

час і занурююсь у світ сучасного мистецтва.  
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Каперси 

 

В Івано-Франківську мали вечерю з колегами-юристами. Меню 

пропонувало нам безліч вичурних назв іноземною мовою, написаних 

кирилицею. З більшості слів я знала лише каперси і ще декілька. Мій 

колега замовив собі страву під смачною назвою “щось там з 

каперсами”. Ми вже майже завершували свою вечерю зі смачними 

балачками про буття, як йому приносять замовлення. Щось там і один 

каперс. То, як ви маєте друзів юристів, ви вже здогадались, що 

відбувалось далі. А як ні, то ділюсь. «Де-юре», відповідно до назви у 

меню, ”щось там з каперсами” передбачало у страві множину тих 

самих каперсів. Тобто, їх мало бути на тарілці хоча б два. «Чому у 

меню каперси у множині, а на тарілці в самотності?». І мій колега має 

вибачення від шеф-кухаря у вигляді тарілки каперсів. У такій 

множині, що я й досі нічого не їм з тими каперсами. 

Історично людина прагне справедливості. Особливо в ті миті, 

коли вона відчуває, що до неї поставились несправедливо, або вона 

недоотримала певні блага. Як часто людина нарікає на 

несправедливість, коли отримує більше, ніж очікувала? Більше 

каперсів у страві чи трохи більше ніж 1 кг картоплі на ринку, більшу 

зарплатню за інших чи незаплановану премію, кращі дороги, ніж на 

сусідній вулиці чи більше уваги від вчительки до дитини. В таких 

ситуаціях людина може подумати: «Це те, на що я заслуговую! Це 

справедливо!». І людина може відчувати себе задоволеною. Аж 

допоки на сусідній вулиці не зроблять найкращу дорогу. 

Таке постійне порівняння своїх успіхів та свого життя з іншими 

відбувається щохвилинно, коли ми переглядаємо стрічку новин, фото 
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друзів, знайомих, блогерів. Щогодини думки про інших можуть 

захоплювати нашу увагу: яка зачіска, які джинси, о, картоплю вже 

посадили, черешні зібрали, нову машину купили, тренінг крутий 

провели. Ці думки і те, на що саме ми звертаємо увагу у новинах інших 

людей, залежить від нашого віку, інтересів, міста, де ми живемо, 

мови, якою ми розмовляємо, настрою та безлічі інших речей. 

Пригадуєте себе у підлітковому віці? Що було важливим? 

Впевнена, що у підлітковому віці дуже важливим було соціальне 

сприйняття.  Просто кажучи – сподобатись або привернути увагу. 

Самовираження та схвалення від суспільства – надважливі у цьому 

віці. Бажання це отримати мотивує молодих людей до публікацій 

селфі. Ставлення до власних фото також може змінюватись від 

позитивного до негативного в залежності від того, який зворотний 

зв’язок та коментарі молода людина отримала після публікації 

фотографії.8 Якщо ж фотографія чи публікація не отримують бажану 

кількість лайків, фотографія видаляється. А чи це лише про підлітків? 

Деякі популярні блогери у молодіжному середовищі навпаки 

прагнуть показати провокаційні фотографії свого тіла, аби отримати 

більше негативних коментарів та нових підписників. За їх словами, це 

підвищує відвідуваність їх профілю та вартість реклами на їх 

сторінках. Мені не вдалось знайти дослідження, яке б показало, що 

насправді відчувають такі молоді люди поза цими публічними 

висловленнями. Інтерв’ю у медіа відомих молодих блогерів з різних 

країн світу показують, що кожен та кожна обирають свій шлях захисту 

свого психологічного здоров’я від впливу негативних коментарів та 

повідомлень “хейтер” (хейтер – від англ. hate – ненависть): 

 
8 https://www.dovepress.com/how-do-selfies-impact-adolescents-well-being-and-body-confidence-peer-reviewed-fulltext-
article-PRBM 

https://www.dovepress.com/how-do-selfies-impact-adolescents-well-being-and-body-confidence-peer-reviewed-fulltext-article-PRBM
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блокування, цифровий детокс, відключення цифрових пристроїв, 

звернення до психолога, видалення посту чи фотографії.  

І ніби все просто: фото-публікація-видалення. Але це просто 

лише для технологій. Кожна фотографія – це почуття та емоції 

конкретної людини. У своїй реальності, зі своїми мотивами і 

побоювання. З бажанням сподобатись і відповідати «певним 

стандартам» спільноти. З бажанням сховатися від світу чи навпаки 

показати себе, «підкорити» своїх друзів чи підписників. 

Порівняння себе та інших безумовно є передумовою розвитку. 

Інтернет та технології зробили це порівняння себе з іншими 

можливим 24 години на добу без перерви та вихідних. «В мене не такі 

гарні смаколики вийшли, як на фото у …», «Ми живемо у сірості у 

порівняння з …», «У них насичене, цікаве життя, подорожі. А ми тут 

сидимо», «Мені треба схуднути, щоб бути як …». 

У газеті «Гардіан» (англ. - the Gardian) у травні 2019 року 

вийшла стаття «Наскільки поганий образ тіла впливає на психічне 

здоров'я?»9. В ній йдеться про те, що «побоювання з приводу того, як 

ви виглядаєте, саме по собі не є психічним захворюванням, але може 

викликати цілий спектр проблем здоров'я». Автори статті 

наголошують, що у суспільстві існують стереотипні уявлення про те, 

що дівчата частіше ніж хлопці хвилюються щодо свого зовнішнього 

вигляду, або що підлітки та молоді люди частіше страждають від 

такого впливу. Посилаючись на дослідження Фонду психічного 

здоров’я, автори доводять, що такий вплив не залежить від віку і у 

різних людей може викликати широкий діапазон реакцій від тривоги 

 
9 https://www.theguardian.com/society/2019/may/17/poor-body-image-mental-health 

https://www.theguardian.com/society/2019/may/17/poor-body-image-mental-health
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до суїцидальних думок. Дані про те, як це впливає на психічне 

здоров’я у довгостроковій перспективі, поки що відсутні. 

Що можна зробити, аби уникнути такого негативного впливу? 

Філіппа Дайдріч (Phillippa Diedrichs), професорка психології 

Університету Західної Англії, радить уникати у розмовах таких 

привітань на кшталт, як «Ти гарно виглядаєш, порадиш дієту», «Ти 

так молодо виглядаєш, в чому твій секрет». Ці питання та коментарі 

навпаки підсилюють одержимість зовнішнім виглядом тіла».  

Що ж тоді питати? Професорка радить просто запитати, як 

справи. А що ви першим питаєте у людини під час зустрічі?  Я от 

замислилась. 
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Мені, будь ласка, порцію нудьги 

 

У музеї природничих наук у Стокгольмі на стінах є великі чи то 

картини, чи то фотографії чогось незрозумілого. Одне зображення 

лякає, інше - заворожує. І я втрачаю почуття часу і не можу 

зупиниться дивитися на ці зображення. Одне зображення – чорно-

біле і чітке, інше – різнобарвне і ніби космічне. Я бачила, що під 

кожною картиною на рівні росту дитини є чорна планшетка без будь-

якого напису. Напевно, таке мистецтво подумала я (після тієї ситуації 

в Ризі я вже готова до цього) і вирішила йти на інший поверх. Як от я 

почула радісні викрики дитини. Думаю, то була шведська мова. І я 

побачила, як дитина бігає у шкарпетках без взуття від картини до 

картини і підіймає догори ті чорні таблички. Виявилось, що під тією 

чорною планшеткою на металевих кільцях був напис про те, що 

зображено на картині. Виявилось, то все були зображення… Ні, не 

буду, раптом Ви скоро матимете нагоду побувати у тому музеї. Так от 

про шкарпетки. У країнах Скандинавії дуже часто помічаю у 

громадських містах дітей без взуття. Вони його десь знімають, 

залишають і бігають та повзають повсюди «босоніж». У кафе, 

транспорті, музеях.  

А разом з тим у світі не всі діти фізично активні - малорухомий 

спосіб життя стає все більше поширеним, що приводить до 

погіршення стану здоров’я. Швидкий фізичний та розумовий розвиток 

припадає на раннє дитинство - від 0 до 5 років. Це час, коли 

формуються звички дитини. Ці звички можуть впливати на рівень 

фізичної активності людини протягом всього життя. Перегляд 
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дитиною мультфільмів, передач, відео у малорухливому стані може 

стати на перепоні розвитку її пізнавальних і рухових навичок.  

Реагуючи на це Всесвітня організація охорони здоров’я у 2019 

року опублікувала рекомендації щодо фізичної активності, 

малорухливого способу життя та сну дітей до 5 років10. В них можна 

знайти поради, скільки часу та яким видам діяльності має 

присвячувати дитина протягом доби, аби укріпити власне здоров’я. В 

рекомендаціях організація підкреслює, що фізична активність дітей у 

віці до 5 років сприяє покращенню здоров'я, зменшенню ожиріння, 

покращенню здоров'ю кісток і скелета, кардіометаболічного здоров'я, 

розвитку пізнавальних навичок і навичок руху. Коротко перелік цих 

рекомендацій виглядає так: 

Дитині до 1 року не 

рекомендують 

проводити час перед 

екраном.  

Якщо дитина ще не пересувається самостійно, 

варто забезпечити, щоб вона лежала на животі 

як мінімум 30 хвилин на добу у стані бадьорості. 

Рекомендують займатися різноманітними 

видами фізичної активності кілька разів на 

день, зокрема, граючи на підлозі у взаємодії з 

дорослим. Чим більше, тим краще. 

Дітям у віці від 1 до 2 

років не рекомендують 

проводити час перед 

екраном. 

Не рекомендовано дивитися мультфільми по 

телевізору або на переносних пристроях, грати 

у відеоігри. Рекомендують загалом не менше 3 

годин на день займатися різноманітними 

видами фізичної активності будь-якої 

інтенсивності. 

 
10 https://apps.who.int/iris/bitstream/handle/10665/311663/WHO-NMH-PND-19.2-

eng.pdf?sequence=1&isAllowed=y 

https://apps.who.int/iris/bitstream/handle/10665/311663/WHO-NMH-PND-19.2-eng.pdf?sequence=1&isAllowed=y
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Дітям у віці 2 років 

рекомендують не сидіти 

перед екраном більше 

однієї години на день. 

Чим менше, тим краще. 

Рекомендують загалом не менше 3 годин на 

день займатися різноманітними видами 

фізичної активності будь-якої інтенсивності. 

Дітям у віці від 3 до 4 

років рекомендують не 

сидіти перед екраном 

більше однієї години на 

день. Чим менше, тим 

краще.  

Рекомендують загалом не менше 3 годин на 

день займатися різноманітними видами 

фізичної активності будь-якої інтенсивності. 

 

Своєю чергою, Американська асоціація педіатрів підкреслює, що 

встановити обмеження часу користування цифровими пристроями 

для дітей недостатньо. Батькам важливо вибирати якісні програми та 

ігри, бути поруч з дітьми, коли вони переглядають відео чи грають, а 

не просто використовувати телефон як цифрову няню для своєї 

дитини.11 

На навчанні в Словенії мій колега з Португалії в своїх роздумах 

про освіту та спілкування з дітьми сказав: «Чому ми показуємо дітям 

дерева у книжці, замість того, аби вийти на вулицю і подивитись на 

ці дерева?».  

Тоді я подумала, що напевно в різних країнах батьки однаково 

прагнуть мати трохи вільного часу для домашніх справ, поки дитини 

переглядає мультфільми. Або ж батьки знаходяться під пресом 

 
11 https://www.babycenter.com/screen-time-babies-toddlers 
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цифрової сучасності і відчувають, що мають познайомити дитину зі 

смартфоном якомога раніше. Аби дитина вчасно оволоділа 

цифровими навичками.  

І тут я пригадую відомий експеримент «Дирка в стіні», який 

досліджувала багато років тому. Завдяки своєму експерименту 

«Дирка в стіні» (Hole in the wall)12 професор Сугата Мітра (Sugata 

Mitra) став відомим у світі. Він відстоює ідею мінімально інвазійного 

навчання. Тобто це навчання передбачає навчання дитини у просторі 

без контролю дорослих. Експеримент «Дирка в стіні» був проведений 

у 1999 році у бідних районах Індії з метою довести, що діти здатні 

опанувати навички користування комп’ютером навіть без спеціальної 

підготовки і знання англійської мови. Пан Мітра з колегами 

встановили 23 комп’ютери у відкритому доступі у стінах просто неба 

у сільських районах Індії. Без попереднього досвіду користування 

комп’ютерами діти навчились цьому своїм власним навчальним 

шляхом. Цей експеримент згодом був повторений в інших регіонах 

Індії. Результати були такими самими – діти оволоділи навичками 

користування комп’ютером самостійно. Цю ідею згодом використали 

і в інших країнах.13 Навіть кажуть, що цей експеримент став 

натхненням для новели «Q & A» («Питання і відповідь») індійського 

дипломата Вікаса Сварупа (Vikas Swarup), за мотивами якої знято 

оскароносний фільм «Мільйонер з трущоб». 

Але повертаюсь до цифрового досвіду новонароджених дітей. 

Вони потребують дослідження світу та простору навколо себе. Дитина 

прагне відчувати речі на дотик, чути різні голоси близьких, 

 
12 https://web.archive.org/web/20061102172736/http://www.hole-in-the-wall.com/findings.html 
13 https://web.archive.org/web/20061102172736/http://www.hole-in-the-wall.com/findings.html 
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спостерігати за виразами обличчя людей, що її оточують. Взаємодія 

та гра з іншими людьми допомагають дитини зрозуміти, що це за світ 

і як в ньому все влаштовано. Це надзвичайно важливий період для 

розвитку. Якість та наповнення цього періоду впливає на подальше 

життя дитини. 

Спілкування з дорослим, наприклад, у вигляді читання казок та 

історій є важливими для здорового розвитку дитини. В статті «Діти 

потребують людей, а не екранів» Глобальний дитячий фонд ЮНІСЕФ 

публікує інтерв’ю з Карлотою Нельсон (Carlota Nelson), директоркою 

документального фільму «Мозок має значення» («Brain matters»)14. 

Дослідниця зазначає: «Екрани зменшують здатність керувати 

імпульсами. Маленькі діти потребують своєї дози нудьги. Це вчить їх 

справлятися з фрустрацією (переживання труднощів, які стають на 

шляху досягнення їх мети – авт.) і контролювати свої імпульси. Якщо 

маленькі діти постійно отримують стимули від екранів, вони 

забувають, як покладатися на себе чи інших людей, аби розважитись. 

Це призводить до незадоволення і перешкоджає розвитку уяви та 

мотивації дитини».15  

Дослідження Патріції Кухл (Patricia Kuhl), яке згадує пані 

Нельсон, підтверджує, що діти краще вчаться від людей, ніж від 

комп’ютерів. Дослідження мозку понад 4000 дітей щороку показує, що 

навіть використання надцікавого відео для дітей не може змагатися з 

тим, чому діти вчаться від людини: «Ти отримуєш геніальне навчання 

від живої істоти, і ти отримуєш нуль від навчання від машини».16  

 
14 https://brainmattersfilm.com/ 
15 https://www.unicef.org/parenting/child-development/babies-screen-time 
16 https://www.unicef.org/parenting/child-development/babies-screen-time 

https://brainmattersfilm.com/
https://www.unicef.org/parenting/child-development/babies-screen-time
https://www.unicef.org/parenting/child-development/babies-screen-time
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Одне з досліджень Дитячої лабораторії коледжу Лафайєт у 

Сполучених штатах (Lafayette) 2016 року17 показало, що діти 12-25 

місяців краще навчаються в інтерактивному відеочаті з дорослими, 

ніж протягом навчальних відео. Дослідники висловлюють думку, що 

це, ймовірно, тому, що відеочат дозволяє дорослому реагувати на 

конкретну дитину та відповідати на дії цієї дитини. Дитина вчиться 

взаємодіяти.1819 Взаємодія з людиною віч-на-віч – це єдиний спосіб, 

коли маленькі діти навчаються розуміти невербальні підказки та 

інтерпретувати їх.  

Знаєте, ця глава далась мені найважче з усіх. Навіть не сама 

глава, а отримання відгуків та рецензій на неї. Хтось був дуже 

засмучений, що мало часу приділяє свої дітям і ті багато часу 

проводять онлайн, хтось радів новим ідеям та дослідженням для своєї 

професійної діяльності. Хтось сказав, що не можна так грубо 

недоговорювати, що ж було на тих картках у музеї. І я подумала, що 

не можу відповісти на всі відгуки та зауваження, але точно можу 

сказати, що ж було на тих зображеннях у музеї у Стокгольмі. То було 

збільшені у декілька разів фото комах та їх крил. Таке вдале рішення 

авторів експозиції зацікавити юних відвідувачів, які завжди 

потребують своєї порції нудьги. 

  

 
17 https://www.youtube.com/watch?v=rTXaAYd5adA&feature=youtu.be 
18 https://sites.lafayette.edu/kidslab/ 
19 https://onlinelibrary.wiley.com/doi/full/10.1111/desc.12430 

https://www.youtube.com/watch?v=rTXaAYd5adA&feature=youtu.be
https://sites.lafayette.edu/kidslab/
https://onlinelibrary.wiley.com/doi/full/10.1111/desc.12430


Олена Черних. Збірка есе «Мереживий». 2020  https://betterinternetcentre.org 
 

Моя цінність 

 

Іноді ми можемо бути роздратовані чиєюсь поведінкою онлайн 

чи офлайн. Можемо витрачати на це час і не розуміти, чому так 

стається. Знову і знову. У 2004 році консультант з організаційного 

розвитку Даніель Офман20 опублікува книгу «Ключові якості: ворота 

до людських ресурсів» (вільний переклад з англійської «Core Qualities: 

A Gateway to Human Resources»). В книзі автор допомагає подивитись 

на людську поведінку крізь модель квадранту, що базується на аналізі 

внутрішніх мотивів. Майже через 15 років після виходу книги я 

спробувала спростити та адаптувати цю модель для аналізу 

поведінки людини в онлайновому світі. Вперше використовую її у 

такий спосіб, коли не бачу і не чую вас, але вірю, що нам з вами все 

вдасться.  

Що ж це - модель квадранта Даніеля Офмана? Ця модель 

складається з чотирьох частин: ключова цінність, пастка, виклик та 

алергія. 

Ключова цінність - це природня позитивна якість людини. 

Обережно, ця сильна сторона особистості може бути розвинута 

настільки сильно, що стане слабкістю людини.  

Пастка – це надмірно розвинута ключова цінність людини, яка 

завдає шкоди самій людині чи роздратовує її оточення. Думаю, ви 

неодноразово відчували таке - «занадто». Або чули у прислів’ї: «Що 

занадто, то нездраво». 

 
20 Core Qualities: A Gateway to Human Resources Hardcover – September 1, 2004 
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Наприклад, ключовою цінність є лідерство. Якщо ця якість 

розвинута занадто, то можна відчувати таку поведінку людини як 

диктаторство. Якщо ключова цінність – це допомога, то пасткою може 

стати надмірна розвинута ця якість, яку оточення вже сприймає як 

набридливість. Пам’ятаєте фразу «Наздогнати і вчинити добро». 

Людина з ключовою цінністю перфекціонізм може так сильно це 

розвити, що стане занадто прискипливою і до себе, і до оточуючих.  

Наступна частина квадранту - це виклик. Він є позитивною 

протилежністю пастки і доповнює ключову цінність людини. Виклик є 

для людини дороговказом для вдосконалення та змін. 

Четверта частина – алергія. Вона прямо протилежна ключовій 

цінності людини. Якщо людина заходить занадто далеко у прагненні 

вдосконалити або розвинути якусь якість, є ризик, що ця якість стане 

«алергією». Алергію легко впізнати. Це те, що Вас неймовірно 

роздратовує у поведінці інших. 

 

Ключова 
цінність Пастка

ВикликАлергія

забагато 

забагато 

Протилежно, 

але позитивно 

Протилежно, 

але позитивно 
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Запрошую вас до дослідження власної поведінки в Інтернеті за 

допомогою цього квадранту. Це може надати вам ширше розуміння 

власної поведінки та ставлення до поведінки інших.  

Для початку прошу обрати варіант, як це зробити: писати на цих 

сторінках біля питань, або ж, писати на аркуші чи у вашому блокноті. 

Це може тривати від 7-10 до 40 хвилин. Я буду тут поруч і допоможу 

своїми питаннями. Якщо забажаєте щось уточнити, поверніться до 

початку цієї глави.  

Спочатку запрошую відповісти на вступні запитання (можна про 

себе, не записуючи відповідь). 

Пригадайте, що Ви зазвичай робите за допомогою Інтернету? 

• Які відвідуєте сайти?  

• Чи замовляєте товари в Інтернеті?  

• З ким спілкуєтесь у вайбері, телеграмі, вотсапі?  

• Чиї сторінки переглядаєте? 

• Що Ви переглядаєте чи розміщуєте в ютубі?  

• З ким спілкуєтесь електронною поштою?  

Тепер запрошую відповісти на питання до кожної частини 

квадранту.  

Ключова цінність 

Що я можу недооцінювати в собі? 

Що в мені цінують інші? 

Що я вимагаю від інших? 

 

Пастка 

Що я прагну виправдати в собі? 

Що я можу виправдати в собі?  

За що мене засуджують інші? 
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Виклик 

Що я більш за все ціную в інших? 

Чого мені не вистачає? 

Що б в мені хотіли бачити інші? 

 

Алергія 

Що б мені не сподобалось в собі? 

Що я терпіти не можу в інших 

людях? 

Що б у мені хотіли бачити інші? 

 

Якщо ви надали вже всі відповіді, йдемо далі. В освіті є такий 

обов’язковий етап навчання – дебрифінг (вільний переклад з 

англійської - розбір (польотів). Цей етап допомагає людині осмислити 

отриманий досвід. Отже, запрошую до дебрифінгу. Відповідати можна 

про себе, не записуючи відповідь. 

Подивіться на свої відповіді. 

• Як вам ці роздуми над питаннями? 

• Було щось, про що ви подумали вперше? 

• Чи згодні ви з тими результатами, які ви отримали?  

• Чому? 

Іноді кажуть, що те, що в нас «Пастка», це «Алергія» для іншої 

людини і ця наша якість роздратовує її. Подивіться на свої відповіді у 

частині «Пастка», чи ви згодні з цією думкою?  

Пригадайте, яка поведінка в Інтернеті інших людей вас 

роздратовую та лютить («Алергія»)? Як Ви думаєте, яку свою ключову 

якість ці люди розвинули так сильно, що це стало їх «Пасткою» та 

вашою «Алергією»?  

Чи згодні ви з тим, що відповіді на питання блоку «Виклик»  - є 

вашим напрямком для розвитку та вдосконалення?  
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Чому? 

Як та для чого ви можете використовувати результати цього 

аналізу у вашому житті? 

Як ви думаєте, якщо провести такий аналіз власної поведінки 

поза Інтернетом, чи буде у вас щось схоже у відповідях чи це будуть 

два абсолютно різні квадранти? 

Не поспішайте відповідати.  

Знайдіть зручний час і настрій, зробіть такий саме аналіз для 

власної поведінки офлайн (поза інтернетом) на іншому аркуші. Потім 

порівнюйте з тими відповідями, що ви маєте зараз. Ви будете 

здивовані власними результатами. 
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Секрети вдалого улову 

 

Колись на початку 90-х мій дідусь вчив мене рибалити на річці. 

Була приємна тепла погода та не було вітру. Вудку він мені зробив зі 

старої антени автомобіля. Прикріпив ізолентою волосіння з гачком і 

протягнув мені. От не пам’ятаю, що було наживкою, але я добре 

пам’ятаю рибу – це був полосатий окунь з помаранчевими 

плавниками, що грали на сонці. Він був розміром з мою дитячу 

долоню. То була моя перша риба, і досі найсмачніша рибна юшка у 

моєму житті. І як представниця того покоління я мала б тут сказати: 

«То були часи, коли не було ще цифрових пристроїв. Зараз – все по 

- іншому». Звісно, по – іншому. І ми інші, і світ інший. Думаю, ми 

щасливі, що можемо зробити і вудку з антени, і миттєво знайти все 

необіхдне у смартфоні. 

Особливо, коли ці смартфони побудовані так, аби людина 

змогла швидко опанувати базові цифрові навички і користуватися 

всіма можливостями, шо надає доступ до Інтернету. Для цього 

розробники та дизайнери використовують всі досягнення 

інтуїтивного, поведінкового та рефлексивного дизайну.  

Ці три типи дизайну Дональд Норман називає у своїй книзі 

«Емоційний дизайн»21. Інтуітивний дизайн – це власне задоволення 

від вигляду продукту. Поведінковий – це про те, наскільки зручно та 

зрозуміло користуватись цим продуктом. Рефлексивний– це вже 

 
21 
https://www.amazon.com/exec/obidos/ISBN=0465051367/ref=nosim/useitcomu

sableinA/ 

https://www.amazon.com/exec/obidos/ISBN=0465051367/ref=nosim/useitcomusableinA/
https://www.amazon.com/exec/obidos/ISBN=0465051367/ref=nosim/useitcomusableinA/
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роздуми про місце цього товару у вашому житті та про те, що ви 

отримуєте разом з цим товаром. Звісно в книзі мова не йде лише про 

цифрові пристрої, і книга взагалі не про цифрові пристрої. Але автор 

вдало занурює у світ дизайну вже з перших сторінок історії про свої 

три чайники на кухні, що вже не має іншого вибору, як прочитати цю 

книгу. Норман запрошує до життя, де є місце і для непрактичного 

мистецтва, і для вишуканої практичності. Поки я писала цю книгу, 

книгу Нормана вже переклали українською мовою. Тому, я трохи 

скоротила цю главу, аби у вас з’явилась можливість прочитати 

«Емоційний дизайн» рідною мовою без розкриття деталей (спойлерів) 

з мого боку. 

Але ж цифрові пристрої не були завжди такими зрозумілими для 

простого користувача? В Осло неподалік від останньої зупинки 

автобусу 54 є школа. А як переходите через залізничні колії неподалік 

від неї, опиняєтесь у Норвезькому технологічному музеї. На 

четвертому поверсі ви знаходите виставку, присвячену інформаційно-

комунікаційним технологіям та телекомунікаціям. Там я вперше 

побачила станок Жаккарда. І то було так влучно. Знаєте, це те 

відчуття, коли щойно прочитали книгу і за мотивами цієї книги 

створили фільм. І ви дивитесь і думаєте, що не так уявляли собі 

головного героя чи його оселю. Чи навпаки, фільм перевершив ваші 

очікування. Отак і в мене було.  

Я щойно у літаку дочитала нову книгу про історію Інтернету та 

цифрових пристроїв через біографії дослідників та новаторів, і ось – 

я вже роздивляюсь перфокарти у станку Жаккарда. Перфокарти, 

якщо просто, це – невеликі листи картону з пробитими в них дірками. 

Наявність або відсутність дірок у зазначених місцях на листку – це 
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вже і є інформація. Майже 200 років тому перфокарти 

використовували у цьому станку для створення узору тканини: якась 

нитка підіймається у отвір (тобто дірку у перфокарті), якась ні. Так і 

з’являвся орнамент на скатертинах та килимах з двох боків. Цей 

пристрій називають станок Жаккарда за іменем його винахідника - 

Жозефа Марі Жаккарда. Я так зрозуміла, що перфокарти – це далекі 

прабабусі «двоїчного коду», який зараз ми знаємо як 1 та 0.  

Згодом на початку XX сторіччя перфокарти використовували в 

бухгалтерських машинах, потім у перших комп’ютерах. Зараз вони 

вже майже не використовуються. Думаю, цей прогрес та еволюція у 

цифровому світі приклад саме поведінкового дизайну, про який пише 

Норман. Зручність для користувача впливає на еволюції цифрових 

пристроїв. Зручність для користувача, з одного боку, це - збільшення 

прибутку кампаній, з іншого – безмежні можливості для кожної 

конкретної людини.  

Мені подобається, як структуровано про безмежні можливості та 

хитрощі для захоплення уваги користувачів пише Нір Еяль у своїй 

книзі «На гачку. Як створити продукт, що чіпляє» (англ. - Hooked). 

Пам’ятаю, ми проводили навчання у Львові, коли моя колега купила 

цю книгу англійською. Прочитала перші сторінки у коридорі готелю – 

і я була вже «на гачку». Вдень працювала, вночі читала. В цій книзі 

Еяль наводить чотири складові, які впливають на те, що ми 

користуємось чимось або робимо щось знову і знову. Пропоную вам 

пригадати якусь вашу поведінку, яку ви повторюєте знов і знов і 

навіть не знаєте, чому. Наприклад, перевірка щохвилини соціальних 

медіа. Або щось інше. Що примушує вас так діяти?  
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На думку бізнес-консультанта Ніра Еяля, по-перше, це – ваша 

мотивація, або як він її називає – тригер. Що Ви хочете отримати, 

коли робите щось знову і знову? Приємні відчуття, задоволення, 

розслаблення?  

По-друге, це легкість виконання дії. Щоб переглянуть щось у 

смартфоні потрібно лише натиснути необхідну іконку на екрані.  

Третя складова «гачка» – це очікування винагороди та її 

непередбачуваність. Що Ви очікуєте отримати, коли робите щось 

знову і знову? Важливі новини, вподобайку, коментар, задоволення? 

І остання – четверта - це інвестиція, або власний внесок. Це – 

ваші час, інформація, зусилля, гроші. Можливість спілкуватись, 

додавати власні фото, відео, коментарі, зворотний зв’язок щодо 

сайтів чи додатків – все це приклади власного внеску. Це приклади 

того, коли ви вже стаєте частиною цього продукту, а відповідно 

продукт стає частиною вашого життя. 

То як - ви «на гачку» чи можете усвідомлено керувати своєю 

поведінкою?  

До речі, все хотіла запитати, чи перевіряєте ви повідомлення чи 

електронну пошту, поки читаєте цю книгу? Бо пригадую, у 2019 році 

у статті «Шок! Жах! Чи знаєте ви скільки часу проводите у вашому 

телефоні?»22 газета «Гардіан» (англ. - the Guardian) аналізувала 

результати дослідження розробників додатку the RescueTime app. За 

їхніми даними людина проводить в телефоні в середньому 3 години 

15 хвилин на день. Перевіряє телефон близько 58 разів на день. Інше 

 
22 https://www.theguardian.com/lifeandstyle/2019/aug/21/cellphone-screen-time-average-habits 

https://www.theguardian.com/lifeandstyle/2019/aug/21/cellphone-screen-time-average-habits
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дослідження 2015 року організації «Спільний сенс» (Common Sense) 

в Сполучених Штатах показало, що підлітки в середньому 9 годин на 

добу використовують медіа – переглядають телебачення та відео 

онлайн, грають у відеоігри, прослуховують музику. Це без урахування 

часу використання Інтернету у школі чи під час роботи по дому. Діти 

з сімей з меншим доходом проводять онлайн на 2 години 45 хвилин 

більшу часу медіа (до 10 годин 35 хвилин на добу), ніж діти з сімей з 

більшим доходом (7 годин 50 хвилин на добу).23  

Відчуваю, що вміння відключатися та бути офлайн – це вже 

питання нової глави. Тим часом Нір Еяль вже видав другу книгу - 

«Невідволікаємий» (вільний переклад з англійської назви книги 

«Indistractable»). Приємний дизайн, зрозуміла структура та практичні 

ідеї. І знов книга стає бестселером у світі і знов я “на гачку”. А які у 

вас «гачки»? 

  

 
23 https://www.commonsensemedia.org/sites/default/files/uploads/research/census_executivesummary.pdf 
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Хто науковець? Я науковець! 

 

Якщо Ви побачили горбатого кита десь біля Австралії і 

сфотографували його хвіст, відправляйте зображення до проєкту 

“Порівняти мого кита” (вільний переклад англійської назви - Match my 

whale). Цей проєкт заснував Фонд тихоокеанських китів у 2014 році24. 

Він збирає фотографії хвостів китів по всьому світу. Це допомагає 

вивчити популяцію, переміщення та розповсюдження китів. Річ у 

тому, що хвости китів унікальні. Тому фотографії дозволяють 

дослідникам ідентифікувати конкретного кита і дослідити, де він 

з’являвся.  

Цей проєкт – це приклад громадянської науки, коли до участі у 

дослідженні запрошують широке коло добровольців, які навіть 

можуть бути без наукового досвіду. Це дозволяє зібрати таку велику 

кількість даних на великих територіях, яку б без їхньої участі 

неможливо було зібрати. 

Одним з найвідоміших та найтриваліших проєктів громадянської 

науки можу назвати традицію «Різдвяний підрахунок птахів» 

(Christmas Bird Count)25. Цю традицію започаткував більше ніж 100 

років тому орнітолог Френк м.Чепмен (Frank M. Chapman) у 

Сполучених штатах Америки. Ідея виникла, аби заміти новою 

традицію різдвяної охоти, яка була дуже популярна в ті роки і 

приводила до зменшення популяції птахів. З роками географія 

традиції значно розширилась. Щороку з 14 грудня до 5 січня науковці-

 
24 https://www.matchmywhale.org/submit-a-photo 
25 https://www.audubon.org/conservation/science/christmas-bird-count 

https://www.matchmywhale.org/submit-a-photo
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аматори у Сполучених Штатах Америки, Канаді, Латинській Америці, 

на Карибських та Тихих островах у сніг і дощ рахують птахів. Сьогодні 

з розвитком технологій для того, аби долучитись до цієї традиції, 

необхідно зареєструватися на офіційному сайті неприбуткової 

організації з охорони оточуючого середовища - Одюбонівського 

товариства (Audubon). У 2019 році кількість учасників та учасниць цієї 

події сягнула неймовірної кількості – майже 80 000.26 І майже 48 

мільйонів птахів було підраховано. Одюбонівське товариство та інші 

організації використовують отримані дані для оцінки стану здоров’я 

птахів та розробляють шляхи та поради для їх збереження, 

прогнозують зменшення чи збільшення популяції птахів різних видів, 

їх переміщення у зв’язку зі зміною клімату.  

Якщо ви мешкаєте в інших країнах та захоплюєтесь 

дослідженням птахів, можете взяти участь у глобальному проєкті 

eBird (переклад з англійської - електроний Птах). Більше ніж 100 

мільйонів спостережень птахів повідомляється щороку. Це дозволяє 

eBird документувати поширення птахів, їх чисельність, середовище 

проживання та тенденції з цим пов’язані. В цьому проєкті можна як 

завантажити власні, так і знайти фотографії, описи, карти перельоту, 

звуки співу птахів.27 

Цифрові технології неймовірно розширили можливості науки. 

Одним з відомих суто цифрових проєктів громадянської науки є 

iNaturalist28 Якщо дитина вкотре вас буде питати, що за жук чи квітка 

перед нею, то вам сюди. Це спільна ініціатива Каліфорнійської 

 
26 https://www.audubon.org/news/the-119th-christmas-bird-count-summary 
27 https://ebird.org/about 
28 https://www.inaturalist.org/ 

https://www.audubon.org/news/the-119th-christmas-bird-count-summary
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Академії наук та Національного географічного товариства у 

Сполучених Штатах Америки. Розпочали її як фінальний проєкт 

магістерської програми у 2008 році Нейт Агрін, Джессіка Клайн та Кен-

Ічі Уеда. (Nate Agrin, Jessica Kline, and Ken-ichi Ueda). Згодом у 2014 

iNaturalist став ініціативою Каліфорнійської академії наук і з 2017 року 

він вже є спільною ініціативою з Національним географічним 

товариством. 

iNaturalist (або iNat (айнат) як її мило звуть самі організатори) 

має на меті не лише отримати наукові дані, а й наблизити людину до 

природи. Це – соціальна мережа, додаток, а також натхнення та база 

інформації про біологічне різноманіття планети. Як цей проєкт 

працює? Кожна людина може зробити фотографію рослини чи 

тварини зі свого місця проживання, завантажити фотографію на 

платформу, ідентифікувати та обговорити з іншими свою знахідку. То 

що, вже перевіряєте, до якої виду належить той жук? 

В Україні таким прикладом громадянської науки може бути 

дослідження поширення грибу Morchella steppicola29, або як його 

просто називають «зморшок». Оскільки раніше «про нього не було 

відомостей, склалося враження про рідкісність даного гриба» і він був 

занесений до Червоної книги. У 2017 році завдяки електронним 

ресурсам та участі широкого кола грибників, зокрема завдяки групі у 

Фейсбуці «Гриби України» та «Грибне місце», дослідники дійшли 

висновку, що цей гриб – звичайний вид на Півдні України та часто 

зустрічається у степу. Як каже у своїй статті Василь Гелюта, гриб 

«традиційно у великій кількості збирається населенням, що аж ніяк 

 
29 https://www.researchgate.net/publication/320951470_Distribution_of_Morchella_steppicola_Pezizales_Ascomycota_a_fungus_listed_in_the_Red_Data_Book_of_Ukraine_within_the_country 

http://www.n8agrin.com/
http://kueda.net/
https://www.researchgate.net/publication/320951470_Distribution_of_Morchella_steppicola_Pezizales_Ascomycota_a_fungus_listed_in_the_Red_Data_Book_of_Ukraine_within_the_country
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не позначається на його кількості». Поки я пишу цю книгу, він ще в 

Червоній книзі позначений як рідкісний. Подивимось як далі буде. 

Добре, що Червона книга доступна онлайн і будь-коли можна 

перевірити. Раптом ви маєте зараз свіжі зморшки, можете 

приготувати їх за рекомендаціями моєї колеги. Колись на Сході 

України у Міловському районі я мала щастя вечеряти зморшками з 

картоплею за цим рецептом.  

Рецепт смажених зморшок 

«Найскладніше – очистити зморшки. В пори сильно набивається пісок 

і земля. Спочатку зморшки замочуємо у холодній воді на 30 - 60 

хвилин. Потім промиваємо проточною водою та даємо воді стекти у 

дуршлазі. Нарізаємо гриби, якщо вони великі. Обсмажуємо на олії 

(справа любительська, але на вершковому маслі - смачніше). 

Смажимо з цибулею. Коли стануть позолоченими, додати сметани і 

протушкувати. Всього з розрахунку - 1 кг зморшків, вершкового масла 

3-4-ложки столові (приблизно 100 - 120 грам), цибулина - 2 штуки 

(невеликих), сметана - 150 грам». 
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Слова мають значення 

 

«Велосипед» та «дитячий велосипед», «шампунь» та «дитячий 

шампунь», «ковдра» та «дитяча ковдра», «порнографія» та «дитяча 

порнографія». В перших трьох парах слів зрозуміло, що є щось, що 

адаптовано спеціально для дітей. Дитячий велосипед означає, що він 

трохи менший за розміром, має додаткові привабливі для дитини 

деталі. Дитячий шампунь може означати, що він не містить зайвих 

для дитини речовин. Дитяча ковдра має менший розмір та яскравих 

персонажів з улюбленого мультфільму. А «дитяча порнографія»? Це 

теж щось адаптовано для дітей?  

У світі вже декілька років поспіль точаться дискусії на всіх рівнях 

щодо вживання поняття „дитяча порнографіяˮ. Інтерпол наголошує, 

що поняття „дитяча порнографіяˮ не є відповідною назвою для 

жорстокого поводження з дітьми.30 В Австралії ще у 2015 році, 

запропонували зміни до законодавства про необхідність вживати 

замість поняття „дитяча порнографіяˮ поняття „матеріали жорстокого 

поводження з дітьмиˮ, „матеріали експлуатації дітейˮ.31  

«Слова мають значення тому що вони впливають на те, як ми 

розуміємо проблему, пріоритезуємо проблемні питання та шукаємо 

рішення. Непослідовне використання мови та термінів може 

призвести до суперечливих законів та політичних відповідей на одне 

й те саме питання». Так розпочинається «Керівництво з термінології 

для захисту дітей від сексуальної експлуатації і сексуального 

 
30 https://www.іnterpol.іnt/Crіme-areas/Crіmes-agaіnst-chіldren/Onlіne-chіld-abuse-Q-As 
31http://theconversatіon.com/whats-іn-a-name-onlіne-chіld-abuse-materіal-іs-not-pornography-45840 
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насильства» 2016 року.32 Керівництво було затверджено у 

Люксембурзі Міжагенційної робочою групою33 за ініціативи 

міжнародної мережі організацій, що має назву англійською мовою 

«ECPAT International». Це керівництво є дороговказом для урядів 

країн щодо коректного вживання термінології, пов’язаної з 

сексуальним насильством над дітьми. Часто можна зустріти коротку 

назву цього документа - «Люксембурзьке керівництво». 

Чи насправді сексуально насильство над дітьми – це дійсно 

проблема і варто думати навіть про слова? І до чого тут Інтернет? 

Майже десять років тому, у 2011 році, Комітет Організації 

Об’єднаних націй з прав дитини відзначив, що відвідування 

порнографічних сайтів становило 70% усього трафіку на території 

України. П’ять мільйонів українських користувачів на місяць 

цікавились «дитячою порнографією».34  

Міжнародна організація кримінальної поліції (Інтерпол) у 2018 

році повідомляла про ідентифікацію кожний день 15 дітей – жертв 

сексуальної експлуатації. Дослідження того ж року Інтерполу та 

міжнародної мережі організації для припинення сексуальної 

експлуатації дітей визначило ряд тривожних тенденцій у поширенні 

матеріалів сексуального насильства над дітьми: чим молодша жертва, 

тим сильніше насильство, 84% зображень містили деталізовану 

сексуальну активність, понад 60% невстановлених жертв були 

неповнолітніми, включаючи немовлят та малюків, 65% 

 
32 https://www.ilo.org/wcmsp5/groups/public/---ed_norm/---

ipec/documents/instructionalmaterial/wcms_490167.pdf 
33 Interagency Working Group 
34 Зауваження та рекомендації Комітету ООН з прав дитини щодо України [Електронний ресурс]. – Режим доступу : goo.gl/u2XUYz 

https://www.ilo.org/wcmsp5/groups/public/---ed_norm/---ipec/documents/instructionalmaterial/wcms_490167.pdf
https://www.ilo.org/wcmsp5/groups/public/---ed_norm/---ipec/documents/instructionalmaterial/wcms_490167.pdf
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невстановлених жертв були дівчатами, 92% видимих злочинців були 

чоловіками.35 

 Європейське поліцейське управління (Європол) у своєму звіті 

у 2019 році зазначило, що для поширення матеріалів сексуальної 

експлуатації над дітьми часто використовують темну мережу 

(англійською мовою - Dark web). Доступ до цієї мережі можна 

отримати лише маючи спеціальні програми, її не можна знайти у 

звичайному пошуку та дані в ній передаються анонімно. 

Також Європол зазначає, що найчастіше для приховування 

ідентичності, зокрема від правоохоронних органів, злочинці 

використовують можливості спеціальних програм для анонімності - 

віртуальну приватну мережу (англійською мовою - VPN) або систему 

TOR.36 

 Для встановлення контакту з дітьми злочинці найчастіше 

стали використовувати підробні облікові записи у соціальних медіа. 

Коли контакт вже встановлено, для подальшого спілкування вони 

використовують зручні для дітей месенджери.37 Жінки та дівчата 

становлять 94% ідентифікованих жертв сексуальної експлуатації у 

всьому світі. Значна кількість злочинців зараз поширює онлайн 

матеріали сексуальної експлуатації над дітьми, хоча безпосередньо 

фізично не мали з ними контакту. 

 Звісно, ця інформація може лякати. Але це не означає, що 

зараз треба кинути книгу, бігти до дитини і вимикати її смартфон, 

видаляти всю інформацію з соціальних мереж та друзів. Треба 

 
35 https://www.interpol.int/Crimes/Crimes-against-children/International-Child-Sexual-Exploitation-database 
36 Issue 07/2019. ICAT. Human trafficking and technology: trends, challenges and opportunities. 
37 Issue 07/2019. ICAT. Human trafficking and technology: trends, challenges and opportunities. 

https://www.interpol.int/Crimes/Crimes-against-children/International-Child-Sexual-Exploitation-database
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спочатку обдумати і вже потім поговорити про правила приватності 

та безпечне користування інтернетом та соціальними мережами. 

Довіра – це шлях до успіху у питанні безпеки та отриманні допомоги 

та захисту у разі потреби. Дитина має знати, що вона може прийти до 

вас і отримати підтримку без «я ж тобі казала». 

 Що ще варто знати про сексуальне насильство та Інтернет? 

 Злочинці використовують прямі трансляції, щоб вийти на 

широкий ринок клієнтів, які ніколи не зможуть мати фізичного 

контакту з жертвами. Погрози поширити сексуальні зображення 

жертви використовуються для контролю над нею Це означає, що 

навіть, якщо фотографія чи відео були зроблені добровільно, погроза 

її поширити може стати ударом для людини, і вона буде готова 

зробити все що завгодно, аби уникнути цього. І не важливо, скільки 

їй років, 15 чи 43. 

 За розповсюдження матеріалів сексуального насильства над 

дітьми (пам’ятаєте, в деяких країнах такі матеріали ще мають назву 

«дитяча порнографія») передбачається кримінальна 

відповідальність.  

А чи передбачені відповідальність за розповсюдження 

порнографії серед дітей? Доступ дітей до порнографії часто 

називають однією з небезпек Інтернету. У медіа, приватних розмовах 

чи дослідженнях порнографію описують як „дорослий контентˮ, „зона 

XXXˮ, «18+». Це своєю чергою може привертати додаткову увагу 

дітей та підлітків до матеріалів сексуального змісту. В Україні за 

розповсюдження серед неповнолітніх творів, зображень або інших 

предметів порнографічного характеру передбачена кримінальна 
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відповідальність і можливе обмеження або позбавлення волі до п’яти 

років.38  

У дослідженні «Діти Європи Онлайн»39, матеріали сексуального 

характеру розглядаються як один із ризиків для дітей. Ризик, на думку 

дослідників, не дорівнює шкоді. Зіткнення з порнографією може і не 

завдавати шкоди дитині. Доказовості цього завжди буде не 

вистачати, тому що етично неприйнятно демонструвати порнографію 

випадковій вибірці дітей та відслідковувати результати в наукових 

цілях. Але тим не менш, деякі результати варто взяти до уваги. 

Наукові центри та організації у всьому світі проводять 

дослідження, аби зрозуміти вплив перегляду порнографії на добробут 

та поведінку людини, зокрема дитини. За результатами цих 

досліджень опубліковані дані говорять про те, що хлопці зазвичай 

частіше, ніж дівчата, дивляться порнографію, зокрема тому, що вони 

шукають її в Інтернеті 40.  Дослідники зазначають, що перегляд 

порнографії впливає на збільшення частоти випадкового сексу й 

виникнення статевих стосунків у більш ранньому віці 41, збільшується 

кількість випадків сексуальних домагань унаслідок перегляду 

порнографії онлайн47. Перегляд порнографії може спровокувати дітей 

до сексуальних дій щодо інших дітей42. Внаслідок перегляду 

порнографії відбувається прийняття міфів про зґвалтування. 

 

38 Стаття 301. Ввезення, виготовлення, збут і розповсюдження порнографічних предметів . Кримінальний Кодекс 

України 

39 https://www.lse.ac.uk/media-and-communications/research/research-projects/eu-kids-online 
40 http://cyber.law.harvard.edu/sіtes/cyber.law.harvard.edu/fіles/ІSTTF_Fіnal_Report.pdf// Onlіne Threats to Youth: Solіcіtatіon, 
Harassment, and Problematіc Content . Andrew Schrock and danah boyd, 2008, Berkman Center for Іnternet & Socіety Harvard 
Unіversіty 
41 Lo, V. Exposure to Іnternet pornography and Taіwanese adolescents’ sexual attіtudes and behavіor [Електронний ресурс] / 
Lo V., Weі R. // Journal of Broadcastіng and Electronіc Medіa. – 2005. – № 49. – Р. 221 – 237. – Режим доступу : 
doі:10.1207/s15506878jobem4902_5 
42 Kіds Onlіne – Protectіng Your Chіldren Іn Cyberspace Hardcover – 1998 by Donna Rіce wіth Campbell, Pamela T. Hughes 
(Author) 

http://cyber.law.harvard.edu/sites/cyber.law.harvard.edu/files/ISTTF_Final_Report.pdf
http://dx.doi.org/10.1207/s15506878jobem4902_5
https://www.amazon.com/s/ref=dp_byline_sr_book_1?ie=UTF8&text=Donna+Rice+with+Campbell%2C+Pamela+T.+Hughes&search-alias=books&field-author=Donna+Rice+with+Campbell%2C+Pamela+T.+Hughes&sort=relevancerank
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Наприклад, людина упереджується, що жертва зґвалтування 

заслуговує того, щоб бути зґвалтованою через те, як вона 

одягнена.4344 

У 2017 році Австралійський інститут дослідження сім’ї 

опублікував аналіз наявних досліджень щодо впливу порнографії на 

дітей та молодь45. В цьому ж звіті зазначено, що австралійський уряд 

та неурядові організації працюють у трьох основних напрямках для 

попередження негативного впливу порнографії. Одним з них, є 

наявність відповідного законодавства. Наприклад, в країні 

вважається нелегальним створення, перегляд та пересилання 

користувачами до 18 років інтимних фотографій. Згадуючи, що 

Австралія складається з 6 держав та двох великих територій, 

законодавство в яких може різнитися, я передивилась законодавство 

однієї з них. Так, в Австралійській Столичній Території діє 

максимальне покарання для поширення матеріалів сексуального 

насильства над дітьми - ув’язнення до 15 років та включення до 

реєстру сексуальних насильників46 Включення людини до цього 

реєстру означає, що людина не може працювати чи волонтерувати у 

роботі з дітьми.  

Австралія розглядає пересилання користувачами до 18 років 

інтимних фотографій (навіть якщо це добровільно і обом 

користувачам менше 18 років) як злочин, за який передбачено 

покарання. У кримінальному кодексі Канади можна знайти акцент на 

 
43 Paoluccі-Oddone E. A meta-analysіs of the publіshed research on the effects of pornography [Електронний ресурс] / Paoluccі-
Oddone E., Genuіs M., Vіolato C. // The Changіng Famіly and Chіld Development. – Aldershot : Ashgate Publіshіng, 2000. – Р. 
48 – 59. 
44 Черних О. О. Вплив матеріалів сексуального змісту в інтернеті на сучасного підлітка / О. О. Черних // Соціально-
педагогічна діяльність у сфері дозвілля : проблеми та перспективи : матеріали всеукр. наук.-практ. конф., присвяч.  
85-річчю ХДАК (6 листоп. 2014 р.) / за ред. проф. А. Рижанової та ін. – Х. : ХДАК, 2014. – С.48 – 49. 
45 https://aifs.gov.au/publications/effects-pornography-children-and-young-people-snapshot 
46 https://yla.org.au/act/topics/health-love-and-sex/sexting-laws/ 

https://aifs.gov.au/publications/effects-pornography-children-and-young-people-snapshot
https://yla.org.au/act/topics/health-love-and-sex/sexting-laws/
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наявності згоди на пересилання інтимних фотографій. У разі 

відсутності такої згоди, покаранням може стати позбавлення волі до 

5 років.47 

Всі ці відмінності у термінах та змісті законодавства наштовхнули 

мене на створення схеми, яка дозволяє більш-менш згрупувати дані 

про сучасний стан проблеми, ставлення окремих людей, країн та 

міжнародних організацій до пересилання інтимних фотографій, до 

порнографії та до матеріалів сексуального насильства над дітьми.  

 

 

 

Ніби зрозуміла схема – легально чи нелегально, етично чи 

неетично. Але то було б просто, якщо ми б не говорили про конкретну 

людину. Людині більше ніж 18 років і вона надала згоду на інтимну 

 
47 https://laws-lois.justice.gc.ca/eng/acts/C-46/page-
37.html?txthl=consent+image#s-162.1 
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https://laws-lois.justice.gc.ca/eng/acts/C-46/page-37.html?txthl=consent+image#s-162.1
https://laws-lois.justice.gc.ca/eng/acts/C-46/page-37.html?txthl=consent+image#s-162.1
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фото та відеозйомку. Чи все так просто з тими ситуаціями, коли ніби 

(відповідно до схеми) все легально та етично? Щоб спробувати 

знайти відповіді, варто відповісти на питання. 

Чи надання дозволу на фото та відеозйомку дає право на 

публікацію та поширення цих фото та відео? 

Чи був наданий дозвіл на фото- відеозйомку добровільним чи 

вимушеним (експлуатація, примус, незадовільний матеріальний стан 

чи стан здоров’я)?  

Чи те, що відбувається на фото чи відео не є насильством 

(фізичним чи психологічним)? 

При наданні згоди, чи усвідомлювала людина ризики поширення 

цих фото та відео? 

І це лише частина питань, що стосуються дорослої людини, яка 

має 18 та більше років.  

А якщо ми говоримо про дітей молодше 18 років, які питання 

постають в цій ситуації?  

По-перше, питання віку. Наприклад, в українському 

законодавстві людину від 14 років відносять як до дитини, так і до 

молодої людини. І рідко (читати - ніколи) можна зустріти 15-річного 

хлопця, який називає себе дитиною. Це вже сформована особистість, 

віку якої відповідає потреба у самовираженні, пошуку свого життєвого 

шляху. Тобто поняття «дитина» має дуже великий діапозон віку: від 

народження до 18 років. 

По-друге, питання психосексуального розвитку. Воно тісно 

пов’язано з першим питанням про вік. Якщо дитина у 3 - 4 роки лише 
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усвідомлює свою стать, то через зміни в роботі центрів кори 

головного мозку у підлітковому та юнацькому віці вже пробуджується 

еротичний компонент статевого потягу та підвищується еротична 

чутливість. Інформація сексуально-еротичного змісту стає дуже 

актуальною у цьому віці.48  

Психолог Данііл Ельконін ще у XX сторіччі наголошував, що 

інтимно-особистісне спілкування з однолітками є провідним видом 

діяльності підлітково-юнацького віку. Чи не знаходимо ми 

підтвердження цій думці і у цифрову еру, коли сучасні підлітки та 

молоді люди надсилають інтимні повідомлення, фото та відео? 

Англійською мовою це явище часто називають - sexting (секстинг) від 

слів sex – секс, texting – пересилання повідомлень. Так, думаю, 

Інтернет та цифрові пристрої надали безмежний простір для інтимно-

особистісного спілкування та оформлення власної сексуальної Я-

концепції у юнацькому віці. Знов бачу, що вік має велике значення 

для визначення того, що є етичним, а що ні. 

Дивлюсь знов на схему. За нею - навіть за наявності згоди фото 

та відео людини до 18 років, що зображують інтимні частини її тіла, є 

нелегальними та неетичними.  

Але чи буде етично називати інтимне онлайнове спілкування 

молодих людей до 18 років нелегальним та неетичним у всіх 

випадках?  

Чи може вирішити проблему сексуального насильства над дітьми 

криміналізація інтимного онлайнового спілкування молодих людей?  

 
48 Проблема психосексуального розвитку особистості під час її входження до 

соціального простору. Психологічні перспективи. Випуск 19.2012 120 - 131 
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А якщо один чи одна з учасників цього інтимного спілкування 

вже доросла людина?  

Чи усвідомлює молода людина ризики надсилання своїх 

інтимних фото та відео? 

Так, розумію, глибока вийшла глава та безліч відкритих питань. 

Але одну відповідь знаю точно – слова мають значення.  
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Червоний бархат 

 

Чорна кімната з червоним бархатним кріслом посередині. До 

кімнати тебе запрошує і називає по імені робот. Кімната з гучним 

звуком, на стіні - жива стрічка інформації про тебе, твою країну, 

рівень безпеки у твоїй країні, твоїх друзів, кількість дзвінків на твій 

телефон з того чи того номеру, інформація про тих, з ким ти 

найчастіше спілкуєшся, від кого ти отримуєш повідомлення. Ти 

сидиш, читаєш, чуєш, бачиш, відчуваєш навиворіт всю свою 

приватність. Таку кімнату декілька років тому я знайшла у музеї 

сучасного мистецтва Куму у Таллінні. В музеї була виставка, 

присвячена сучасним технологіям та їх впливу на людство, на участь 

та демократію, на приватність та свободу слова. Цей експонат має 

назву Memopol - 3. Її створив сучасний митець Тімо Тутс (Timo Toots). 

Завдяки цій кімнаті та додатку на смартфоні митець примушує тебе 

відчути, що це - приватність у цифрову еру. 

На порозі пологового будинку, перша посмішка, перший Новий 

рік, перші кроки, день народження, перший дзвоник, перший виїзд на 

природу – такими зазвичай були фотографії у сімейних фотоальбомах 

у минулому XX сторіччі. На процедурі узі, на порозі пологового 

будинку з мамою, з мамою та татом, з мамою, татом і бабусями, 

дідусями. На порозі пологового будинку, але щоб було бачно назву 

пологового будинку. Знов - з мамою, з мамою та татом, з мамою, 

татом і бабусями, дідусями. Так сьогодні починається життя людини: 

офлайн та онлайн. Мені дуже імпонуються слова у книзі «Народжені 

цифровими» (2008) американських дослідників Джона Пелфрі, Урса 

Гассера: „У всіх головних аспектах життя дітей цифрової ери 
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(соціальна взаємодія, дружба, громадська діяльність) присутні 

цифрові технології як посередник. І вони ніколи не знали іншого 

способу життя”.  

А що ж з стало з приватністю? 

Міжнародні документи наголошують на тому, що приватність – 

це право людини. Особлива увага має приділятись дітям. Відповідно 

до Конвенції ООН про права дитини найкращі інтереси дитини мають 

першочергове значення. Практичне втілення цих стандартів у 

щоденну реальність залежить від багатьох людей та різних факторів. 

В Україні, наприклад, для фотографування дитини потрібна 

згода батьків або осіб, що їх замінюють. На практиці, у 2018 році 80% 

адміністрацій закладів освіти відповіли, що не брали, а 80% батьків 

відповіли, що не надавали такої згоди на фотографування дитини. 

Разом з тим, всі сайти закладів освіти та сторінки у соціальних медіа 

переповнені фотографіями дітей під час уроків чи позакласних 

заходів.  

Бібліотеки, громадські організації, молодіжні центри, центри 

соціальних служб, бізнесові організації, благодійні фонди, державні 

установи та органи влади. Лише в частині з них ви знайдете чітку 

політику щодо згоди на фотографування дітей та публікацію таких 

фотографій. Але те, що ви можете знайти у всіх організаціях – це 

занепокоєність ризиками в Інтернеті та прагнення формувати 

безпечну поведінку в Інтернеті у дітей та молоді. Звісно ж з 

фотографіями таких заходів на сайті та у соціальних мережах. 

В Амстердамі у науковому музеї «Немо», здається на останньому 

поверху, є такий експонат, який дозволяє виміряти твої простори: 

інтимний, особистий, соціальний та публічний. На підлозі намальовані 
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кола, на стелі висять штори, що можна вільно відкривати та 

закривати навколо себе. Ви можете рухатись і відчувати, у якому 

просторі і на якій відстані з іншими людьми вам комфортніше. 

Класично нас вчили, що особиста зона - на відстані витягнутої руки. 

Вона різниться у людей з сільської та міської місцевості. Навіть, 

інтимна зона (коли інша людина торкається тебе) по іншому 

сприймається тими, хто постійно користується метро чи іншим 

публічним транспортом, та тими, хто ходить пішки. Але тоді між тих 

штор я замислилась, а що відбувається з цим простором під час 

користування Інтернетом. Чи впливає на це, звідки ти чи як ти 

пересуваєшся. Навіть знайшла декілька досліджень про те, як за 

фотографією вашої сторінки у соціальній мережі визначається ваша 

відкритість, бажання бути ближче до інших людей чи триматись 

подалі від них. Але, думаю, що доказовості цим дослідженням не 

вистачає, бо дуже важко врахувати всі фактори, які впливають на 

вибір людиною фотографії для свого профілю. То автобус необхідно 

обрізати на задньому фоні, то дерево зайве, то хтось позаду пробігав. 

Поняття приватності змінюється разом з розвитком цифрових 

технологій. Це ключове, що я зрозуміла протягом всіх років вивчення 

цієї теми. На всіх рівнях точаться дискусії щодо обробки персональних 

даних, таргетованої реклами, зберігання даних, встановлення 

відеоспостереження, використання іграшок з інтернет-підключенням 

та штучного інтелекту. Інформаційно-комунікаційна індустрія, 

бізнесові та громадські організації, держави постійно перебувають у 

пошуку рішень: як з одно боку забезпечити якісні затребувані 

продукти та сервіси, з іншого – не порушувати право на приватність. 
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Приватність – це право людини, яке, на жаль, може бути 

порушено з використанням технологій та Інтернету. Разом з тим 

можна отримати і захист. У лютому 2020 року Європейський суд з 

прав людини у Стразбурзі розглянув справу «Бутуруґе проти 

Румунії»49. У 2013 році пані Бутуруґе подала скаргу на свого чоловіка, 

стверджуючи, що вона була жертвою домашнього насильства і 

представила медичну довідка з описом її травм. Наприкінці січня 2014 

року пара розлучилася. У березні 2014 року пані Бутуруґе подала 

запит на вивчення електронного пошуку з її комп'ютера. Вона 

стверджувала, що її колишній чоловік неправомірно використовував 

її електронні акаунти, зокрема її акаунт у Фейсбуці, скопіював її 

приватні розмови, документи та фотографії. У лютому 2015 року 

прокуратура припинила справу на тій підставі, що хоча колишній 

чоловік пані Бутуруґе погрожував її вбити, його поведінка була 

недостатньою, щоб бути визначеною як кримінальне 

правопорушення. Прокуратура також відхилила скаргу пані Бутуруґе 

щодо порушення конфіденційності її листування. Європейський суд з 

прав людини визначив, що в ситуації порушено статтю 3 про заборону 

катування та статтю 8 про повагу до приватного та сімейного життя і 

кореспонденції Європейської конвенції з прав людини та 

основоположних свобод. Суд наголосив, що кібербулінг визнано 

одним з аспектів насильства над жінками та дівчатами, і що таке 

насильство може мати різноманітні форми як от: порушення 

конфіденційності онлайн, втручання в комп’ютер жертви, 

заволодіння, обмін та маніпуляції даними та зображеннями, зокрема 

приватними даними. 

 
49 https://hudoc.echr.coe.int/rus#{%22itemid%22:[%22001-200842%22]} 
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Рішення Європейського суду з прав людини є джерелом права 

для України. Це означає, що суди в Україні при розгляді подібних 

справ можуть спиратись на рішення Європейського суду з прав 

людини. Для мене огляд справ суду дає можливість розширити власне 

розуміння приватності в цифрову еру, розширити зміст заходів та 

повідомлень для молоді та дорослих. Візьмемо, наприклад, іншу 

справу суду “Копланд проти Великобританії”50. Пані Копланд була 

прийнята на роботу в державний навчальний заклад типу „коледжˮ 

на посаду персонального асистента директора. З кінця 1995 року вона 

також щоденно співпрацювала із заступником директора коледжу. За 

її телефонними розмовами, емейлом та користуванням Інтернетом 

спостерігали за наказом заступника директора. Її скаргам 

до національних судів було відмовлено, оскільки суди визнали 

спостереження правомірним. Однак, у 2007 році Європейський суд з 

прав людини постановив, що в цьому випадку було порушено 

статтю 8 Європейської конвенції з прав людини та основоположних 

свобод - право на повагу до приватного життя та кореспонденцію. 

Це була перша ситуація в Європейському суді, у якій визнали, що 

телефонні дзвінки в службових закладах також необхідно розглядати 

як такі, що підпадають під поняття „приватне життяˮ та 

„кореспонденціяˮ. Логічно слідувало, що електронні листи, які 

посилають з робочого місця, мають бути захищені так само, як і 

приватне користування Інтернетом.  

Можливо, якщо б адміністрація попередила пані Копланд, що за 

нею будуть спостерігати, рішення суду було в інше. Як було інше 

 
50 
Оhttps://hudoc.echr.coe.int/eng#{%22fulltext%22:[%22\%22CASE%20OF%20COPLAND%20v.%20THE%20UNITED%20KIN
GDOM\%22%22],%22documentcollectionid2%22:[%22GRANDCHAMBER%22,%22CHAMBER%22],%22itemid%22:[%22001-
79996%22]} 
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рішення у справі «Барбулеску проти Румунії»51 у 2017 році. Тоді, 

навіть за наявності повідомлення від адміністрації та попередження 

про заборону користуватись ресурсами кампанії для особистих цілей, 

Суд визнав порушення права на приватність. Право на приватність 

було порушено, коли роботодавець переглянув та представив зміст 

приватних повідомлень працівникові, як доказ того, що він порушив 

правила кампанії і використовував месенжер в особистих цілях.  

А ви згодні з Європейським судом з прав людини, який 

підкреслив у рішенні, що “особисте життя” є великим поняттям, яке 

не підлягає вичерпному визначенню?  

  

 
51 https://www.echr.com.ua/publication/naglyad-na-robochomu-misci/ 

https://www.echr.com.ua/publication/naglyad-na-robochomu-misci/
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Що я люблю? 

 

В Осло у музеї експедиції Тур Хієрдала «Кон-Тікі» зліва від входу 

є зал з тим самим легендарним плотом «Кон Тікі» з бальсових бревен. 

Така ж назва й експедиції, яка мала на меті довести, що заселення 

Полінезійських островів у Тихому океані могло відбуватись не з 

заходу, як прийнято було вважати, а зі сходу. 7 членів екіпажу, один 

папуга, величезний парус з власноруч намальованим зображенням 

стародавнього бога Кон-Тікі, 101 день у відкритому океані. 

На стінах навколо плота «Кон-Тікі» можна дізнатись про те, чому 

Тур Хієрдал вирішив організувати цю та інші експедиції, як 

витрачались гроші спонсорів. Подивитись на фотографії, записи у 

бортовому щоденнику. Стіни розділені ніби на дві частини. У нижній 

частини герой «краб» розповідає цю історію для дітей у спрощеному 

та доступному варіанті. У верхній частині дорослі можуть знайти для 

себе пояснення та деталі експедицій. В цьому ж залі є прості дерев’яні 

сходи, з яких можна роздивлятись «Кон-Тікі» і думати про ті історії та 

плітки, які оточували цю експедицію. Здогадуватись, як було 

організовано побут протягом 101 дня у відкритому океані у 1947 році. 

Без Інтернету та мобільних телефонів. Але з відеокамерою. Фільм про 

цю експедицію «Кон-Тікі» отримав Оскар у номінації «Найкращий 

документальний фільм». У фільмі є короткий уривок, де один з членів 

екіпажу знімає свої ноги на фоні заходу сонця у відкритому океані.  

«Чому я так люблю фотографувати свої ноги?» – дівчинка 

близько 11 років запитує себе в голос у парку і робить фотографію 

ніг у темно-синіх босоніжках. Так з’явилась ця глава. 



Олена Черних. Збірка есе «Мереживий». 2020  https://betterinternetcentre.org 
 

Ноги в кросівках та без, на фоні Єйфелєвої башні, на брущатці у 

Києві, на пляжі в Одесі можна знайти в Інстаграмі та інших соціальних 

медіа за хештегами #myfeet, #footphotography #crossedfeet. Або ж 

просто у себе чи у друзях на сторінці. Ногоселфі є до будь яких подій 

- до відпустки, до новорічних свят, до вихідних, до початку робочого 

тижня. Так от, чи дійсно «люблю» - це те почуття, яке ця дівчинка в 

парку насправді відчуває? 

Відомі зірки YouTube залишаються популярними, але діти та 

молодь все частіше звертаються до сторінок та думок тих, хто живе з 

ними у тому самому регіоні або має схожі інтереси.52 Наприклад, 

українські блогери Дмитро Варварук та Юлія Верба мають відповідно 

близько 800 тисяч та 1, 5 млн підписників в Інстаграм53. Майже 

половина їх підписників  - це молоді люди у віці 18-24 років. Самі ці 

блогери з Івано-Франківської області. І статистика, яку показують 

профілі менеджерів по роботі з рекламою Дмитра Варварука та Юлії 

Верби, свідчить, що значна частка їхніх підписників з Львівської, 

Київської та Івано-Франківської областей. Але, якщо подивитись на 

блогерів, яких дивиться молодша аудиторія користувачів Інтернету в 

Україні, то географія значно різниться. Так, популярними є як 

україномовні, так і російськомовні блогери з України та інших країн. 

Блогерів частіше починають називати інфлюенсерами, лідерами 

думок, іноді навіть експертами. Автори дослідження «Діти та батьки: 

звіт про використання ЗМІ та ставлення до ЗМІ за 2019 рік» 

називають три типи інфлюенсерів: інфлюенсери, мікроінфлюенсери 

та наноінфлюенсери. Використовую цей англіцизм навмисно, аби 

 
52 https://www.ofcom.org.uk/__data/assets/pdf_file/0023/190616/children-media-use-attitudes-2019-report.pdf 
53 На початок червня 2020 року 

https://instagram.com/crossedfeet/
https://www.ofcom.org.uk/__data/assets/pdf_file/0023/190616/children-media-use-attitudes-2019-report.pdf
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допомогти зрозуміти про що йде мова. У перекладі з англійської мови 

слово «influencer» пропонують перекладати як впливовець, якщо це 

слово стосується людини.54 Інфлюенсерами називають користувачів 

соціальних медіа, які мають 1 млн та більше підписників. Другий тип 

– це мікроінфлюенсери. Вони мають від 1000 до 1 млн підписників і, 

зазвичай, профілюються в одній чи декількох  сферах: одяг, 

кулінарія, здоровий спосіб життя, творчість. Третій тип – це 

наноінфлюенсери. Так називають впливовців, які мають від 1000 до 

5000 підписників та зазвичай проживають в одному регіоні чи місті з 

підписниками. Їх ще називають рівний-рівному інфлюенсерами чи 

місцевими інфлюенсерами. 55  

Інфлюенс-маркетінг – це відносно новий вид маркетингу, який 

передбачає залучення впливовців для реклами товарів та послуг. Цей 

вид маркетингу із залученням інфлюенсерів щороку стає все більш 

популярним у світі. Розпаковка та огляд товару, демонстрація товарів, 

яким користуються (нативна інтеграція), конкурси, розіграши 

(англійською їх називають give away) – все це приклади того, що 

бренди залучають інфлюенсерів для популяризацій свого продукту. 

Що найцікаво, що молоді люди у віці 12-15 років стають все більш 

компетентними у розпізнаванні реклами на сторінках блогерів. 63% 

цих молодих людей Великої Британії у 2019 році думають, що блогери 

отримали фінансову винагороду від компаній та брендів для того, аби 

позитивно говорити про їхні товари. 5 років тому так думали лише 

47% молоді. І я згодна з цими молодими людьми, за одним «но». Мої 

глибинні інтерв’ю з мікроінлюенсерами (до 5000 підписників) 

 
54 https://www.bbc.com/ukrainian/blog-olexandr-ponomariv-48826130 
55 https://www.ofcom.org.uk/__data/assets/pdf_file/0023/190616/children-media-use-attitudes-2019-report.pdf 

https://www.bbc.com/ukrainian/blog-olexandr-ponomariv-48826130
https://www.ofcom.org.uk/__data/assets/pdf_file/0023/190616/children-media-use-attitudes-2019-report.pdf
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показали, що частина з них можуть демонструвати товар відомих 

брендів у своїх профілях та робити огляди товарів, аби справити 

враження, що вони вже «затребувані інфлюенсери» та привернути 

кампанії для розміщення вже справді оплачуваної реклами.  

Чи справді Микола з сусіднього міста може впливати на вибір 

товарів мого сина? Так. Середній коефіцієнт включеності аудиторії 

інфлюенсерів сягає 3,21%. Це означає, що серед 100 підписників 

інфлюенсера 3 коментують, ставлять «вподобайки», пересилають 

іншим. Але що найцікавіше серед сучасних трендів, це те, що 

мікроінфлюенсери, які мають до 25 тисяч підписників, мають 

коефіцієнт аж вдвічі більший - 7%. У порівнянні - інфлюенсери з 

мільйоном підписників мають коефіцієнт менше 3% 56.  

У впливовості інфлюенсерів немає нового. У кожному віці 

людина перебуває під впливом різних факторів, або як говорять у 

педагогічній науці, чинників соціалізації. У підлітковому та юнацькому 

віці значущими є інші підлітки та молоді люди, які стають так би 

мовити «рольовою моделлю». Якщо раніше зустріти хлопця з 

музичної групи іншої школи було майже неможливо, то тепер завдяки 

доступу до Інтернету, можна не лише зустріти, а й навчитись грати 

як він, дізнатись його секрети, послухати його авторські пісні. За 

хештегом та у пошуці будь-якої соціальної мережі можна швидко 

знайти людину, з якою ви маєте спільні інтереси. За трендами 2020 

року хештеги залишаються важливими та популярними. Багато 

налаштувань змінились в Інстаграмі останніми роками, але 

використання правильних хештегів57, як і раніше, допомагає 

 
56 https://later.com/blog/instagram-influencer-marketing-report/ 
57 https://later.com/blog/instagram-influencer-marketing-report/ 
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інфлюенсерам знайти свою аудиторію, а аудиторії своїх 

інфлюенсенрів. Час публікації так само, як і хештеги, має величезне 

значення для залученності аудиторії. Кампанія «Лейтер» (Later) 

проаналізувала 12 млн постів і визначила, що оптимальний час для 

публікації – це між 9 та 11 годинами вечора за східноєвропейським 

часом.  

Забула ще сказати, якщо будете їхати в музей Кон-Тікі, 

найкращий варіант - паромом з набережної Осло. Якщо ж перевагу 

віддаєте наземному транспорту – можна на автобусі номер 30. Завжди 

перевіряйте розклад і запасайтесь часом, бо на тому півострові безліч 

місць для зустрічі з історією скандинавських інфлюенсерів – від 

вікінгів до дослідницьких команд Арктики. 
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Як грав клоун 

 

На півночі Норвегії за північним полярним коло є невеличке 

місто Тромсо. Це – одне з найкращих міст для тих, хто прагне знайти 

та побачити Північне Сяйво. Ви просто можете йти з хлібом з 

супермаркету і роздивлятись у небі біло-червоно-зелені хвилі світла. 

Мені пощастило. Місцеві кажуть, аби насолодитись Північним сяйвом 

на повну, погода має бути спокійною без дощу або снігу. Аби 

побачити красу варто відійти подалі від вуличних ліхтарів та світла. 

Найкраще насолоджуватись Північним Сяйвом подалі від міста, або 

принаймні перейти на гору або до парку з озером. На паперовій карті 

Тромсо є необхідні позначки, звідки найкраще спостерігати Північне 

Сяйво. Або ж можна завантажити додаток на смартфон, обрати місто, 

в якому Ви знаходитесь і перевіряти, коли очікуються найкращі умови, 

аби побачити Північне Сяйво. Я використовувала додаток Norway 

Lights, він показує прогноз на добу з розрізом на кожні три години. 

Це дуже допомагало заздалегідь спланувати роботу, відпочинок та 

час для насолоди Північним Сяйвом. 

Сьогодні додатки є майже для всього. Для того, аби пограти у 

будь-яку гру, аби сісти на шпагат за 30 днів, аби робити ранкову 

руханку разом з улюбленим героєм та перевірити прогноз погоди. Але 

чи доступні ці додатки і взагалі можливості інтернету для всіх? І чи 

однаково безпечні вони для всіх? 

У грудні 2019 року був опублікований звіт Ради Європи «Два 

кліки вперед, один назад». В ньому група дослідників дійшла 

висновку, що практики використання Інтернету дітьми з інвалідністю 
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дуже схожі на практики використання Інтернету дітьми без 

інвалідності. Але разом з тим, діти з інвалідністю потребують 

додаткових зусиль та уваги всіх зацікавлених сторін для формування 

безпечної поведінки в Інтернеті з огляду на різні типи вразливості.58  

Група, яка працювала, над цим звітом назвала цифровий світ 

«іквалайзером» (від. англ. equal – рівний, equalizer – той, що сприяє 

досягненню рівності). Діти, які раніше не могли спілкуватись, читати, 

грати, навчатись чи переглядати відео, завдяки Інтернету тепер 

мають таку можливість.  

Мене вразило, що діти підкреслили, що не користуватись 

Інтернетом не означає бути достатньо захищеним від ризиків 

цифрового простору. Наприклад, діти з порушенням зору не знали, 

що інші люди завантажують в мережу їхні фотографії. І як показало 

це дослідження, діти з інвалідністю зазвичай не демонструють це в 

онлайновому просторі за різними причинами: будуть цькувати, це 

нікого не стосується, це підкреслює, що відрізняєшся від інших. 

Коли я готувала інформацію для загальноєвропейського 

дослідження «Цифровізація, молодь та соціальна інклюзія», була 

щаслива дослідити такі корисні цифрові ресурси, додатки та 

платформи, які стають «іквалайзерами». Додаток Be Warned 

українських розробників, наприклад, дозволяє людям з порушенням 

слуху спілкуватись за допомогою жестової мови з іншими людьми, які 

не знають такої мови.59 Програма вирішує проблему спілкування у 

держструктурах, в таксі, на вулиці, у ресторанах, у кафе.  

 
58 https://rm.coe.int/two-clicks-forward-and-one-click-back-report-on-children-with-disabili/168098bd0f 
59 https://www.getbewarned.com/ 
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Якщо Ви зараз читаєте паперову версію книги, спробуйте 

заплющити очі і продовжити читати. Якщо ж Ви прослуховуєте цю 

книгу, спробуйте закрити вуха і продовжити слухати. Це – 

неможливо. Так і можливість користуватися всіма онлайновими 

ресурсами відрізняються від типу порушень та захворювань, навичок 

та можливості використовувати спеціальні програми, знань про те, де 

таку інформацію знайти. Дослідники у цьому звіті назвали три типи 

бар’єрів для користування всіма можливостями цифрового світу для 

дітей з інвалідністю: технологічні, фінансові, лінгвістичні. Думаю, ці 

бар’єри існують і для дорослих з інвалідністю. 

Технологічні бар’єри – це відсутність субтитрів, неможливість 

збільшити зображення чи текст, неадаптованість для дітей з 

фізичними обмеженнями. Це також додаткові заходи безпеки для 

визначення, що користується Інтернетом людина, а не робот 

(CAPTCHA, наприклад), відсутність або недостатньо аудіо для 

текстової інформації.  

Фінансові бар’єри – це відсутність або нестача ресурсів для 

покупки сучасних смартфонів чи планшетів з відповідними 

програмами, виготовлення на замовлення спеціального обладнання, 

необхідність оплати спеціальних програм у закладах освіти.  

Лінгвістичні бар’єри – це неможливість спілкуватись чи грати 

рідною чи знайомою мовою, бо більшість ресурсів та сайтів зазвичай 

англійською мовою, недосконалість розпізнавання регіональних 

акцентів мови спеціальними програмами. Дослідники провели 

експеримент в групі дітей з порушеннями розумових функцій і 

поставили персональному помічнику Сірі запитання англійською 
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мовою: «How was the planet formed?» (Як з’явилась ця планета?). Сірі 

розпізнала це питання як: «How did the clown perform?» (Як грав 

клоун?).60  

Відповідно і формування навичок безпечної поведінки дітей та 

молоді з різними типами порушень має вибудовуватись із 

урахуванням цих особливостей. Наприклад, варто враховувати, що 

люди з розладами аутичного спектру мають тенденцію бути 

відвертими та надмірно довіряти іншим. Тому вони можуть 

поширювати більше приватної інформації, фотографій та відео, 

зокрема у спілкуванні з незнайомцями. 61 

Пригадую виступ на Форумі безпечного Інтернету у Брюсселі 

дослідниці аутизму з Лондону пані Аліси М.Алкорн (Alyssa M. Alcorn). 

Алкорн презентувала освітній інструмент STAR62 як приклад практики, 

як залишатись у безпеці у цифровому світі для молодих людей та 

дітей з розладами аутичного спектру. Назва «STAR» походить від 

перших літер слів англійською мовою: Safe sharing (з англ. - безпечне 

поширення), Trust (з англ. - довіра), Action (з англ. - дія), Respect (з 

англ. - повага). Безпечне поширення в цій концепції - це необхідність 

збереження в таємниці персональної інформації. Довіра – натякає на 

те, що не все в онлайновому просторі є правдою. Дія передбачає 

навчанню зверненню по допомогу у разі потреби. Повага ж пропонує 

бути добрим онлайн.   

Виступ Алькорн добігав кінця і на завершення вона підкреслила, 

що правил безпеки, які розроблені для людей з розладами аутичного 

 
60 https://rm.coe.int/two-clicks-forward-and-one-click-back-report-on-children-with-disabili/168098bd0f 
61 https://www.childnet.com/resources/star-sen-toolkit/safe-sharing 
62 https://www.childnet.com/resources/star-sen-toolkit/safe-sharing 
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спектру, варто б дотримуватись взагалі всім, хто користується 

Інтернетом та цифровими пристроями. 

Я передивилась дослідження і знайшла, що у 2019 році було 

опубліковано результати опитування понад 2000 батьків дітей зі 

спеціальними освітніми потребами у Великій Британії. Близько 

третини батьків цих дітей кажуть про те, що їх діти протягом 

останнього року були стурбовані або засмучені після того, як 

користувались Інтернетом. 63Це в три рази більше, ніж таких 

повідомлень надійшло від батьків дітей без спеціальних освітніх 

потреб.  

Це результати опитування батьків лише в одній країні, але вони 

дають величезний простір для роздумів: як зробити цифровий простір 

більш доступним і безпечним для всіх?  

 

 

  

 
63 https://blogs.lse.ac.uk/parenting4digitalfuture/2019/02/04/children-with-special-educational-needs-and-disabilities-more-likely-to-

encounter-harm-online-parents-say/ 
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